
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ  ΕΝΟΤΗΤΩΝ 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ & ΙΘΑΚΗΣ 
Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη 

    
Ταχ.Δ/νση      : Διοικητήριο 
Τ.Κ.                :28100 
Τηλ                 :2671360530 
Fax                 :2671028462 
Email: antipin.kef@pin.gov.gr 

 Αργοστόλι, 01-03-2016 
 Αρ. Πρωτ : 5852/1332 
 

   
ΠΡΟΣ: Περιφερειακό Συμβούλιο Ιονίων Νήσων 

 
 

 

ΘΕΜΑ: Οινοποιεία Κεφαλονιάς. Προβλήματα από την επιβολή του ΕΦΚ.  

 

Η αμπελουργία και η οινοποιεία αποτελούν παραδοσιακή ενασχόληση των 

Κεφαλλήνων και Θιακών τουλάχιστον από την εποχή που αναφέρονται τα Ομηρικά Έπη. 

Σήμερα στα νησιά μας η έκταση που καταλαμβάνουν οι αμπελοκαλλιέργειες ανέρχεται 

σε 10.000 στρέμματα. 

Υπάρχουν τρεις ποικιλίες προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης (ΠΟΠ) (Ρομπόλα 

5.300 στρ, Μαυροδάφνη 500 στρ,  Μοσχάτος 200 στρ) και δύο Προστατευόμενης 

Γεωγραφικής Ένδειξης (Τσαούσι 2000 στρ, Βοστιλίδι 1.300 στρ). 

Στην Κεφαλονιά λειτουργούν εννέα οινοποιεία. Ο Συνεταιρισμός Ρομπόλας (που 

λειτουργεί το ένα από αυτά ) έχει 293 μέλη και 1711 στρ αμπελώνων. Τα υπόλοιπα οινοποιεία 

(οικογενειακές επιχειρήσεις που απασχολούν δεκάδες άτομα, ως προσωπικό) κατέχουν δικές 

τους εκτάσεις (από 10 μέχρι 227,7 στρ),και φυσικά όλα τα οινοποιεία προμηθεύονται σταφύλια 

από τους αμπελουργούς του νησιού, οι οποίοι θεωρούνται ως “μικροί” ή “πολύ μικροί” 

καλλιεργητές. 

Συνολικά 292 αμπελουργοί συνεργάζονται με τα οινοποιεία αυτά, προμηθεύοντας τα 

484,24 τόνους σταφύλια (στοιχεία Αμπελοοινικής Περιόδου 2015-2016). 

Το παραγόμενο στην Κεφαλονιά κρασί εξάγεται σε πολλές χώρες (με κύριο εξαγωγέα 

τον Συνεταιρισμό Ρομπόλας), πωλείται σε όλη την Ελλάδα και καταναλώνεται στα νησιά μας, 

κυρίως την θερινή περίοδο και από τους επισκέπτες –τουρίστες. 

Ουσιαστικά λοιπόν η αμπελουργία και η οινοποιεία “μετέχουν” και στους τρεις τομείς της 

οικονομίας. Αυτονόητη είναι και η συμβολή τους στην ύπαρξη και την αύξηση του εισοδήματος 

εκατοντάδων οικογενειών. 

 

              

 
 
 

 



Σύμφωνα με στοιχεία των οινοποιών 8-10.000 κάτοικοι της Κεφαλονιάς και Ιθάκης 

έχουν άμεση σχέση με την αμπελουργία και την παραγωγή σταφυλιού και κρασιού. 

Επάναγγες είναι να σημειωθεί, πριν την ειδικότερη αναφορά  στα προβλήματα που έχει 

δημιουργήσει η επιβολή του ΕΦΚ στο κρασί, ότι σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν υπάρχει 

τέτοιος φόρος στο κρασί εκτός από τη Γαλλία, όπου υπάρχει ένας πολύ μικρός φόρος 3 λεπτά 

ανά λίτρο ( στην Ελλάδα με τις λοιπές επιβαρύνσεις  υπέρ τελωνείων, φτάνει τα 25 λεπτά ανά 

λίτρο)  οι πόροι του οποίου επιστρέφουν στις ενώσεις κρασιού για τις ανάγκες προβολής του.   

Όπως είχαμε προβλέψει η ένταξη του κρασιού στα προϊόντα που υπόκεινται σε Ειδικό 

Φόρο Κατανάλωσης, έχει ήδη δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα στις οινοποιητικές 

επιχειρήσεις της χώρας. 

Από το πρώτο δεκαήμερο  εφαρμογής του σχετικού νόμου, η πρόβλεψη αυτή 

επιβεβαιώνεται, επιτείνοντας τα προβλήματα βιωσιμότητας, αλλά και ανταγωνιστικότητας των 

οινοποιείων, αφού το κόστος διαχείρισης του ΕΦΚ η γραφειοκρατία και η αδυναμία εφαρμογής 

του νομικού πλαισίου στον οίνο, σε πολλές περιπτώσεις ανέστειλαν ακόμη και τις πωλήσεις σε 

πολλά οινοποιεία της χώρας. 

Παρά το ότι το υπουργείο Οικονομικών εξέδωσε και δεύτερη ερμηνευτική εγκύκλιο για 

την υπέρβαση των προβλημάτων που ενέσκηψαν τις πρώτες ημέρες, συνεχίζουν να 

υπάρχουν σημαντικά θέματα που απορρέουν από την φύση του ΕΦΚ και απαγορεύουν τις 

εξαγωγές, αλλά και τις πωλήσεις από οινοποιεία. 

Πιο συγκεκριμένα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα οινοποιεία είναι: 

 Για τα υπερχρεωμένα στις τράπεζες οινοποιεία – μεταξύ αυτών και πολλά 

συνεταιριστικά – οι δυνατότητες σύστασης εγγυήσεων στα τραπεζικά ιδρύματα της 

χώρας είναι ανέφικτη. Για τα οινοποιεία αυτά είναι αδύνατη η σύσταση εμπράγματων 

δικαιωμάτων (εγγραφή υποθηκών) και ως εκ τούτου μοναδική δυνατότητα σύστασης 

εγγυήσεων, αποτελεί η δέσμευση μετρητών, σε μια περίοδο που διακρίνεται από την 

απουσία ρευστότητας στην αγορά. 

Η σύσταση εγγυήσεων μπορεί να ανέλθει στο ύψος των 40.000 € ανά οινοποιείο,  

γεγονός που αναμένεται να επιδεινώσει δραματικά τις χρηματοοικονομικές ροές του  

οινοποιείου (cash flow), εφόσον το οινοποιείο μπορεί να δεσμεύσει επ’ αόριστον το  

αντίστοιχο ποσό. 

 Ομοίως, η υποχρέωση καταβολής του ΕΦΚ στις 25 του επομένου από την πώληση 

μηνός, δημιουργεί πρόσθετο πρόβλημα ρευστότητας, δεδομένου ότι η ρευστοποίηση 

των απαιτήσεων του οινοποιείου από τις πωλήσεις οίνων, λαμβάνει χώρα εντός του 

επόμενου εξαμήνου. Για την καταβολή του ΕΦΚ τον επόμενο από την πώληση μήνα, 

απαιτείται να διατεθούν κεφάλαια κίνησης τα οποία αφενός είναι ανύπαρκτα, αφετέρου 

δεν μπορούν να προκύψουν από τραπεζικό δανεισμό δεδομένου του αρνητικού 



πιστοληπτικού προφίλ των οινοποιείων και της ισχνής χρηματοδότησης που παρέχουν 

τα τραπεζικά ιδρύματα της χώρας. 

 Μεγάλο πρόβλημα δημιουργείται από την υποχρέωση προκαταβολής του ΕΦΚ για τους 

μικρούς οινοποιούς, αφού εάν δεν προκαταβάλλουν τον ΕΦΚ (25.000 € για 100 tn) και 

έως 31.1.2016 δεν επιτρέπεται να πουλήσουν. Να τονισθεί ότι τα οινοποιεία 

λειτουργούν σε καθεστώς ασφυξίας ρευστότητας και απουσίας δυνατοτήτων δανεισμού. 

 Η σύσταση Φορολογικής Αποθήκης και η παρακολούθηση του ΕΦΚ από τα οινοποιεία 

προαπαιτεί κατάθεση εγγυήσεων, τήρηση ειδικών βιβλίων για το Τελωνείο, ελέγχους και 

καταβολή ΔΕΧΕ και ΔΕΤΕ, πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού, αλλά και 

εκτελωνιστή για την παρακολούθηση της Φορολογικής Αποθήκης και την υποβολή των 

Δηλώσεων Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΔΕΦΚ). Η οικονομική επιβάρυνση του 

οινοποιείου πέραν της επιβάρυνσης της τιμής του οίνου (πλέον των 0,20 €/lt) με ΕΦΚ, 

επιρρίπτεται στην τελική τιμή του προϊόντος και καθιστά τον κλάδο μη ανταγωνιστικό και 

στο εσωτερικό της χώρας (μετατόπιση της κατανάλωσης σε ανταγωνιστικά ποτά) και 

στο εξωτερικό (επίρριψη διαχειριστικού κόστους στις τιμές). 

 Δεχόμαστε καταγγελίες από οργανωμένα οινοποιεία, ακύρωσης παραγγελιών μετά την 

επιβολή ΕΦΚ στο κρασί, από πελάτες οι οποίοι προμηθεύονται πλέον κρασί από 

παράνομα οινοποιεία τα οποία ενώ διαθέτουν οινοποιείο «βιτρίνα», διακινούν οίνους 

από αδήλωτες δεξαμενές (σε σπίτια συγγενών) χωρίς παραστατικά και ΕΦΚ, 

εντείνοντας τον αθέμιτο ανταγωνισμό 

 Οι μικροί οινοποιοί όταν εξάγουν, εφόσον δεν έχουν συστήσει Φορολογική Αποθήκη 

υποχρεωτικά επιβαρύνουν τις τιμές τους με ΕΦΚ και έτσι δημιουργείται ένα 

ανταγωνιστικό μειονέκτημα, στις αγορές του εξωτερικού. Είναι αναληθές συνεπώς το ότι 

δεν επιβαρύνονται με ΕΦΚ οι εξαγωγές 

 Τα αποθέματα απογραφής δεν είναι ακριβή, αφού δεν υπάρχουν ογκομετρημένες 

δεξαμενές με κίνδυνο τα οινοποιεία να υποπέσουν σε παραβάσεις και να υποστούν 

κυρώσεις 

 Για να πραγματοποιηθεί η ογκομέτρηση των δεξαμενών εντός της προβλεπόμενης 

διετίας, αυτές πρέπει να είναι άδειες (ογκομέτρηση με νερό) γεγονός που δεν είναι 

εφικτό 

 Υπάρχουν αποθέματα σε σφραγισμένα βαρέλια επί πολλά έτη, των οποίων ο όγκος του 

περιεχομένου οίνου, είναι αδύνατον να προσδιοριστεί ακριβώς. Ειδικότερα για τα μικρά 

οινοποιεία που προκαταβάλλουν τον ΕΦΚ πριν το κρασί τεθεί σε ανάλωση, ο όγκος 

είναι μόνο ονομαστικός και όχι πραγματικός. 

 Δεν έχει προβλεφθεί διαδικασία όσον αφορά το θέμα διακίνησης οίνου από μικρό 

οινοποιείο που έχει καταβάλλει το ΕΦΚ σε Φορολογική Αποθήκη άλλου οινοποιείου, με 



αποτέλεσμα να μην μπορούν να πραγματοποιηθούν πωλήσεις από τα «μικρά 

οινοποιεία» σε οινοποιεία που έχουν συστήσει Φορολογική Αποθήκη, καθώς επίσης 

δεν υπάρχουν νομικές διατάξεις για: 

- την φασόν επεξεργασία και τη σύσταση φορολογικής αποθήκης μέσα σε άλλη 

Φορολογική Αποθήκη 

- την επιστροφή του ΕΦΚ για αλλοιωμένα προϊόντα που πρέπει να αποσυρθούν 

Όπως είναι κατανοητό πολλά από τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί σχετίζονται 

με το αρνητικό οικονομικό περιβάλλον της χώρας μας και άλλα οφείλονται σε αυτήν καθ’ 

εαυτήν την επιβολή ΕΦΚ στο κρασί. 

Κατ΄ ακολουθία των ανωτέρω, παρακαλώ όπως υπάρξει απόφαση του Περιφερειακού 

Συμβουλίου σύμφωνα με την οποία το Περιφερειακό Συμβούλιο να συντάσσεται με την 

πρόταση των οινοποιείων της Κεφαλονιάς και όλων των οινοποιείων της Ελλάδας και να ζητεί 

μαζί τους, την κατάργηση του ΕΦΚ στο κρασί που επιβλήθηκε με το άρθρο 13 του Ν. 

4343/2015. 

Επίσης η απόφαση αυτή να αφορά για τους ίδιους ακριβώς λόγους την μικροζυθοποιία 

της Κεφαλονιάς και όλες τις μικροζυθοποιίες των νησιών μας. 

Μέχρι την οριστική κατάργηση του ΕΦΚ, να ζητηθεί η προσωρινή αναστολή του μέτρου. 
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